

# 汉字还有继续简化空间?

社科院专家言论引发争议;一项调查显示:超七成网友反对

**Q** 社科院近代史研究所党委书记周溯源近日表示,汉字简化还是有可能的,有相当一部分汉字很复杂,知识分子和普通民众都希望进一步简化汉字,尤其在书写时往往用草书、行书,草体字实际上就是简化字。工具都在不断进化,文字怎么就不能进化?此番表态引起网友热议,多数网友表示反对。

## 周溯源观点

### 汉字简化是发展方向

周溯源表示,从汉字的工具性的角度来讲,决定它宜简不宜繁,汉字具有多种特性和作用,工具性是其最根本的属性。工具就要简单灵巧,实用好用,不要繁琐笨重,难学难用。5000多年来,汉字有很大的发展进步,但相对英文来说,易学易记易写的问题至今没有完全解决好。本来识两三千个常用字就够用的汉字,却变成了世界上最最难学的文字之一。现在国际社会的“汉语热”日益升温,进一步简化汉字,将更有利于中文走向世界。

### 简化原则:进化、优化、美化

有些汉字繁得令人生畏,例如:“龟”字繁体“龜”近20笔,活像一笔一画画乌龟。

如何简化汉字,在我看来应该遵循三个原则,一个是进化,一个

是优化,一个是美化。进化,就是笔画变少,特别是10划以上的汉字需要进一步简化。优化,就是使得汉字的结构、意义更为合理,比如,简化的“从”字就是优化后的,双人为从,意义更彰显,结构更合理。美化,就是让汉字变得更好看、好写,有美感,构架也合理,例如,简体“众”字,望文生义,富有美感,但是它的繁体,笔画很多,结构复杂而且不好理解。

### 结构简单也能表达复杂思想

有人说繁体字写起来好看,有特定的含义。其实,这是相对而言的,字的含义都是约定俗成的。就英文而言,它是拼音文字,由24个字母组成词汇,结构也很简单,但是照样能够表达出复杂的思想,表现出优美的情感,像莎士比亚的戏剧、雪莱的诗歌,都是用拼音字母写出来的,能说不美吗?

综合



参与投票人数14620人 数据来源: 新浪网

制图 李荣荣

## 网友声音

@oiL0: 为哈我支持简化? 写作业会减少点时间……  
 @一粒朝露2: 简体字好写好认,有何不好?  
 @佐洱東: 别再破坏老祖宗留下的文化了! 本来就剩得不多了!!

@平淡de生活摄影: 又一个吃饱撑的出来说话了。  
 @piggyprince小猪王子: 以后全改成拼音得了,最简化。  
 @字孙珏: 太过简化,会失去汉字原本的韵味和美感,有的也没了汉字的起源!

# 沈阳百余名干部涉“骗拆”腐败 3亿元国家征地补偿款被套取

违规抢建房屋,“空挂户”造假,变更用地性质……在大规模农村土地征收拆迁过程中,一些基层领导干部、公职人员与拆迁户联手造假,非法套取国家巨额资金。辽宁省多家法院近日审理的沈阳拆迁腐败窝案、串案揭开了套取国家征地补偿款黑幕。

记者调查发现,近3年来沈阳已有逾百名公职人员、领导干部被司法机关追究刑责,涉及在征地拆迁过程中,国家征地补偿款约3亿元被非法套取。

## 案例 一城曝出百余“土地蛀虫”

2013年第十二届全国运动会在沈阳举办。从2011年开始,沈阳全运会建设项目建设所在地即开始大规模土地拆迁工作。在这一国家重点建设项目中,一大批基层干部和公职人员与社会不法之徒联手套取国家巨额补偿金。

据辽宁省纪委和沈阳市纪委分别立案调查,沈阳市和平区满融经济区在拆迁过程中非法套取国家土地补偿金1.14亿多元,东陵区等地区18个村拆迁中非法套取1.85亿多元,总计套取国家土地补偿金约3亿元。

2011年3月,满融经济区发布公告进行动迁。民营企业业主史海鹰的企业正在这一地区,为多得补偿款,史海鹰在自己租用的158亩土地上大肆抢建房屋,之后找其表哥——沈阳市检察院原检察长张东阳为其获得动迁补偿给予关照。

张东阳应史海鹰的请托,请求时任沈阳市和平区区长,满融经济区管委会主任林强给予关照,林强应允,并将此事安排给时任满融经济区管委会副主任马英奎办理。史海鹰陆续获得征收补偿款合计1.09亿元。为表达感谢,史海鹰先后六次送给张东阳人民币570万元、美元5万元;又分多次送给马

英奎人民币132万元、4万美元和10万元购物卡。

马英奎的属下、满融经济区管委会土地与房屋征收办原副主任高巨峰上行下效,以同样手段帮人套取补偿款,从中受贿252万元。

今年1月以来辽宁省丹东市中级人民法院连续对沈阳和平区满融经济区土地腐败案3名主犯进行宣判,其中沈阳市检察院原检察长张东阳因受贿罪被判处无期徒刑;沈阳市和平区人大常委会原副主任、和平区满融经济区管委会原副主任马英奎因受贿罪、滥用职权罪被判处有期徒刑13年;满融经济区管委会土地与房屋征收办原副主任高巨峰因受贿罪、滥用职权罪被判处有期徒刑12年,马英奎、高巨峰利用职权帮助他人非法套取国家补偿款达1.14亿多元。

除了满融经济区,沈阳市还有其他地区干部在全运会征地拆迁中大面积落马。记者调查了解到,2010年3月,沈阳市政府决定对18个村实施征地拆迁,在征地拆迁过程中161人违规操作,收受贿赂,总计套取国家土地补偿金1.85亿多元。经沈阳市纪委立案调查,共有103人被移送司法机关。

## 方式 材料造假违规审批,抱团腐败

动辄逾亿元的补偿款为何如此容易就被套取?

负责具体拆迁工作的公职人员与被拆迁户联手造假共同分赃。

2010年下半年至2011年上半年,沈阳市东陵区桃仙街道莫子山村被列入征地拆迁区域后,李某等多户农民通过各种途径多获得国家拆迁补偿从十几万至几十万元不等。村民李某明知其两处无证房地不能按照宅基地标准进行拆迁补偿,先后两次请托负责新批宅基地认证工作的时任该村村委会主任沈某,对上述两处房地违规进行认证,李某违法取得三处新批宅基地,获得非法补偿款近百万元,李某先后两次送给沈某好处费共计43.7万余元。

领导干部打声招呼可以多得补偿款。据有实权的满融开发区管委会副主任马英奎,共收受32人贿赂,款物合计500余万元,其中大多与其负责园区管理、据有拆迁补偿决定权有关。满融经济区在征收补

偿过程中,同时对村集体所有的农地进行征收补偿。史海鹰的鑫海鑫物流公司所占158亩荒废的采砂场没有地上物,不符合农地补偿条件。马英奎、高巨峰配合史海鹰办理了虚假手续,在其企业已获得巨额补偿后,仍对158亩砂地中的130亩以农地名义补偿,仅此一项就造成国家补偿款损失3642万元。

相关监督把关程序完全失效沦为摆设。实施征收拆迁补偿前,有一个重要的环节是召开联席会议,该不该给补偿在会议上拍板决定。

在史海鹰套取过亿元非法补偿时,这样的会议完全成了他们谋私的“工具”。据马英奎交代,2011年10月,管委会召开征收补偿主任联席会议,会上相关负责人田某认为史海鹰的鑫海鑫机械加工厂抢建房屋,不应补偿。史海鹰得到了会议信息,为扫除障碍,赶紧送给田某一笔钱,田某收下。此事再上会时,田某不再反对,史海鹰如愿拿到鑫海鑫机械加工厂的1800万元补偿款。

## 建议 下大力治理拆迁腐败顽疾

记者在调查中发现,近年来北京、广州、南京、重庆等多地都因举办国际大型运动会或建设国家重点工程项目等,在城市大拆大建过程中曝出拆迁腐败案件。

辽宁省委党校教授周维强说,这些案件均暴露相关的制度机制不健全,有关政府行政主管部门集管理者和征地拆迁实施者于一身,承担着征地管理、征地事务、征地裁决等多项职能,而且过手资金数

额庞大,这样既当裁判员又当运动员,导致权力失去监督致滥用。

受访各方专家建议,征地拆迁领域塌方式腐败频现,给国家和人民造成巨大经济损失,也极大损害政府公信力。应把依法依规行政作为土地拆迁工作的重要环节,细化土地征用拆迁相关法律法规,下大力治理拆迁腐败顽疾,从根本上堵住这个国家财政的“大漏斗”。

据新华社

## 夏立言接任台湾方面陆委会主委

台湾行政机构16日表示,已同意台湾方面陆委会主委郁琦请辞案,陆委会主委一职由现任防务部门副负责人夏立言接任。

台湾行政机构表示,夏立言具备丰富的行政经验与政策执行能力,此次接任陆委会主委,必能在历任主委建立的基础上,持续推动两岸关系发展。

台北地检署10日上午宣布冻结台湾方面陆委会前副主委张显耀被控“泄密”案,以犯罪嫌疑不足为由决定不起诉。当日午间,王郁琦召开记者会表示无法认同检方决定,同时宣布请辞。

据台湾行政机构提供的资料,夏立言具有台湾政治大学硕士、英国牛津大学法律研究所硕士、英国伦敦大学法律研究所硕士等学位。

据新华社

## 香港南丫海难案两船长分别判囚8年及9个月

导致39人死亡的香港南丫海难案16日审结,“海泰号”船长黎细明和“南丫四号”船长周志伟分别被判囚8年和9个月。

案中两名被告,“海泰号”船长黎细明日前被裁定39项误杀及一项危害他人海上安全罪名成立。“南丫四号”船长周志伟则危害他人海上安全罪名成立。

主审法官祁彦辉16日表示,陪审团裁定黎细明误杀罪成立,意味着他们认为黎细明是意外当晚多人死亡的重要原因。黎细明所犯的并非小错误或一时不注意,而是远低于专业水平,应受制裁。虽然他在事件中精神受创,但与多名死者家属失去至亲的痛不能相提并论。

在考虑所有因素后,包括罪责及严重后果,法官裁定黎细明以39项误杀罪被判8年;危害他人海上安全罪,则判监18个月,同期执行。

至于周志伟,法官对他航海时的行为批评有限,撞船前亦已转右避撞,但见到“海泰号”转左后没有反应。考虑所有因素后,最终判周志伟监禁9个月。

2012年10月1日晚,渡轮“南丫四号”与港九小轮“海泰号”,在南丫岛附近海面相撞,“南丫四号”沉没,造成39人死亡,近100人受伤。

据新华社

## 长沙两纪委干部打架斗殴被处理

日前,湖南省长沙市纪委通报了6起违反作风建设规定典型问题,对10余名相关人员作出处理。

这6起违反作风建设典型问题包括长沙县农业局党组书记、局长周卫军,党组副书记唐云华等收送红包礼金问题;浏阳市三口镇卫生管理所所长符少波工作时间打牌问题;长沙市公安局交警支队民警杨申保公车私用问题;长沙市产权交易管理办公室书记、主任钟勋为母亲办理丧事违纪问题;长沙市住房公积金管理中心归集处副处长冯笑冰工作日中餐饮酒问题;宁乡县花明楼镇党委委员、纪委书记刘永伶等打架斗殴问题。

其中,2014年11月24日晚,宁乡县花明楼镇党委委员、纪委书记刘永伶,纪委副书记、监察室主任钟文华和花明楼镇干部刘水春、工人潘超等人到某KTV唱歌喝酒、打架斗殴,造成极坏影响。刘永伶被给予留党察看2年处分,钟文华被给予撤销党内职务处分,刘水春被给予行政警告处分,潘超被给予党内警告处分。

据新华社